
彰化縣田中鎮明禮國民小學 12 年國教素養導向教學教案設計 

領域/科目 社會領域 設計者 程裕明 

實施年級 四年級 總節數 共 1 節 

單元名稱 第五單元第 1 課：環境新風貌 

設計依據 

學習 

重點 

學 習

表現 

2a-II-1 

關注居住地方社會事物與環境的互動、差異

與變遷等問題。 
核

心 

素

養 

社-E-C1 

培養良好的生活習慣，

理解並遵守社會規範，

參與公共事務，養成社

會責任感，尊重並維護

自己和他人的人權，關

懷自然環境與人類社會

的永續發展。 

學 習

內容 

Ab-II-2 

自然環境會影響經濟的發展，經濟的發展也

會改變自然環境。 

議題 

融入 

實 質

內涵 

環 E4 覺知經濟發展與工業發展對環境的衝擊。 

戶 E4 覺知自身的生活方式會對自然環境產生影響與衝擊。 

所 融

入 之

學 習

重點 

社會變遷所產生的文化差異與理解。 

與其他領域 /

科目的連結 

 

教材來源 翰林四下社會課本 

教學設備 /資

源 

簡報、學習單、資訊搜尋設備 

學習目標 

利用實際案例探討自然環境改變會影響經濟的發展，關注環境的問題，並嘗試提出解決的

方法。（2a-II-1，Ab-II-2） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 
備註(評量方式、

教學提醒等說明) 

 

壹、 準備活動 

課前準備： 

1.教師製作簡報。 

2.教師製作課程相關學習單。 

3.從每年地震避難演練活動中讓我們知道地震避難的重要性，呈

現同學演練過程的照片。 

     

貳、發展活動 

一、觀看影片 

教師播放關於 921地震的新聞報導影片 https://youtu.be/1GP-

FL8Ku7I，讓學生在課堂上觀看。 

 

二、問答 

1.影片中發生什麼樣的天災？ 

（921大地震。） 

2.地震發生的地點在哪裡？規模大小呢？ 

（南投縣集集鎮，芮氏規模 7.3。） 

3.地震造成什麼影響？ 

（房屋倒塌、人員死亡或受傷、走山、環境改變。） 

 

三、閱讀 

教師引導學生閱讀課本第82～83頁。 

 
四、問答 

1.921地震後，埔里居民遇到哪些問題？ 

（山頭大面積崩塌、房屋倒塌、生活陷入困境。） 

2.921地震後，埔里鎮的桃米社區如何改變？ 

（在政府與民間單位協助下，利用豐富的蛙類、昆蟲等生態資

源，發展生態休閒產業。） 

 
五、情境討論 

教師引導學生，翻開習作第五單元①第22～23頁，土地開發事件

的案例，進行討論： 

1.閱讀第22頁案例。 

2.分組討論，並將討論結果寫在習作第23頁上： 

(1)你覺得哪些人是贊成開發的？ 

（高山村年輕人、高山村店家。） 

(2)這些贊成土地開發的人，有哪些想法？ 

（高山村年輕人：可以提供大量工作機會；店家：能改善交通，
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搭配影片「九二

一 20年系列報

導」。 

 

 

能踴躍回答。 

 

 

 

 

 

 

 

專心閱讀。 

 

 

能踴躍回答。 

 

 

 

 

 

 

 

能參與討論。 

 

 
 
 

 

 

 



讓遊客變多，使商店的生意變好。） 

(3)哪些人是反對開發的？ 

（環保團體、高山村有些居民。） 

(4)這些反對土地開發的人，有哪些想法？ 

（環保團體：希望能做好環境評估調查；有些居民：開發時，希

望可以解決我灌溉的問題。） 

(5)哪些人是保有疑問的？ 

（高山村村長。） 

(6)對土地開發保有疑問的人，有什麼想法？ 

（村長：希望可以兼顧生態與經濟開發。） 

(7)你贊成哪些人的想法，為什麼？ 

（我贊成村長的想法，因為經濟開發與生態保護一樣重要，希望

可以取得平衡；我贊成高山村年輕人，因為促進經濟開發才能留

住年輕人，人口不會外流；我贊成環保團體，因為環境一旦破

壞，就無法恢復。） 

3.教師點選若干位學生分享結果。 

 
參、綜合活動 

教師透過以下問題讓學生自己建構本節課的學習概念： 

1.家鄉環境改變時，家鄉居民可能採取哪些應變方法？ 

2、小組討論： 
  (1)完成習作「家鄉的發展」案例的討論與習寫。 

  (2)小組分組討論與分享。 
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參考資料：  

翰林社會四下教師手冊及 https://hanlinejso.wixsite.com/content-5/4-2-p61 

翰林 Youtube資料蒐集 

 

 
 

https://hanlinejso.wixsite.com/content-5/4-2-p61

